

冰雪國度

捕捉天池美態



冬天的新疆，漫天雪花，一幢幢異國建築，一張張混血兒臉孔……站在街上，空間幻變，還以為自己來到了俄羅斯、來到了巴基斯坦。後來想想，有這種錯覺也很正常，新疆因為獨特的地理位置，剛好接壤八國，俄羅斯、哈薩克斯坦、吉爾吉斯斯坦、巴基斯坦、印度……

從沒想過會在冬天來到這裡，烏魯木齊一直以來都是絲綢之路其中一個重要的據點，但過了炎夏，風一吹，寒凍刺骨，冬天不是這裡的旅遊季節。但坐在開往天山天池的車裡，看着外面的雪景，窗子在溫差之下慢慢浮現霧氣、結冰，眼前一片白，心中不禁開始期待這趟不在計劃中的旅程。

來到新疆，接觸得最多的是維吾爾族人。新疆本身是一個多民族居住的地方，共有47個少數民族，其中以維吾爾族人口最多，佔整體人口47%，其次是漢族、哈薩克族。維吾爾人天生熱情，身體修長，舉手投足間帶有一種獨特的魅力。與中國其他地方不一樣，新疆可能與周邊國家通商交流的機會非常多，因而整個地方都瀰漫着西域風情，新疆人大多也很開放。

天池的天人合一

此次帶我們上天山天池的，也是維吾爾人。冬天是賞雪看冰的好時機，但一般人都不會選擇新疆。「要看冰雪，為甚麼不去東北或哈爾濱？」來之前，友人這樣問。一時之間，我也不知道怎麼回答，可能就是想看既有雪景，又有別於東北的冬天吧！而我的選擇也沒有錯，新疆從今年開始舉行冰雪旅遊節，規模當然比不上哈爾濱的冰雪節，但在有條理、有計劃的整合下，來這邊滑滑雪，感受一下風雪倒也不錯。

來到這裡，不能不去天山天池風景區，目標當然就是天池。天山天池只是一個統稱，其實景區佔地非常大，面積約548平方公里，裡面又劃分了八大景區，如天山天池景區、博格達山景區、馬牙山景區、白楊溝景區

等。由於風景區離烏魯木齊只有六十多公里，所以是去烏魯木齊不可錯過的景點。

當車子駛近景區時，入目所見，天地彷彿只剩下兩種顏色，一白一黑，白雪覆蓋着山頭，連當地人也忍不住說：「你們真的很幸運。因為昨天剛下完雪，所以才看到這種景觀。」無疑，這裡就是「雪山」。昨天雪下了一整天，今天停雪了，而天山的雪彷彿不受時間影響，就這麼凝住了，才有如此壯觀的景象。

沿途走來，高山湖泊、杉木雪嶺、凍土草原等自然景觀，映入眼簾，讓人忍不住驚歎、忍不住抓着相機一拍再拍。途中經過了西小天池，在白茫茫的空間裡，隱約可以聽見潺潺的水流聲。接近天池時會經過一個涼亭，周遭沒有遮蔽的空間，遺世獨立地豎立在群山之間，據說這裡是拍攝天池和冰川最佳的位置。

天池又稱為「瑤池」，是孕育西王母神話的人間仙境。這裡也流傳着許多動人的傳說。時間倒回周穆王十七年，穆王駕着駿馬，攀山涉水、千辛萬苦地來到瑤池，與西王母相會。王母娘娘為他舉辦了一個盛大的蟠桃宴，席間，穆王與王母娘娘對歌暢飲，仙子鸞歌鳳舞，人神共樂。

而當你來到天池，你會知道為甚麼神話一傳再傳，千年不斷，因為這裡確實是人間仙



位於天池附近的涼亭是觀賞冰川、天池的最佳地方。

風景區到處可見的杉樹也披上白衣。



天池湖面平靜無波，遺世獨立。



天山天池滑雪場內有很多不同的雪上娛樂。



滑下來，再凌空翻滾，果然是高手！

境。面對着冰川雪山，天池水寧靜無波，無比清澈，它彷彿跟你訴說着天地之間最動人的樂章。

我沿着馬路，與天池拉開距離慢慢地走，靜靜地凝視這一切。雪的顏色好像不斷地變化，整個河谷瀰漫在煙霧中，與遠方的山林冰雪交織成一幅鮮明的水彩畫。天空略為暗沉，如果放晴的話，相信又是另一番美景。天氣實在太凍了，我又頑皮地踩到雪堆裡，靴子入雪了，冷得要命，匆匆感受一下天池超脫的意境後，忍不住鑽進車裡。

滑一場雪吧！

下一站是天山天池滑雪場。滑雪場非常熱鬧，事關這天正好是冰雪旅遊節的開幕日，滑雪場免費招待遊客，不少當地人都特地來這邊感受一下。

位於天池腳下，被大片美麗的天然雪嶺覆蓋，遠離塵囂的滑雪場佔地900畝，共有三條雪道。難得的是這裡除了可以滑雪之外，還提供其他雪上娛樂，如動力傘、熱氣球、射箭、雪地騎馬、倒三輪卡丁車等。剛走進

滑雪場，就看見兩個動力傘從遠方飛過來，然後降落，僅僅是看着，那種刺激感已經流進血脈裡，情緒忍不住高漲起來。

來這邊的以本地人為多，或許他們已經習慣了雪國生活，滑起雪來毫不費力。有些人甚至帶着小孩來玩，看着一小孩子踩着滑板，從高高的山上滑下來，滑行途中幾乎要跌倒了，忍不住為他們抹一把冷汗，但當他們順利滑到終點時，又不禁為他們精湛的技巧大拍手掌。

滑雪是好玩的，我沒勇氣挑戰單板滑雪，只試玩了一下雙板。沒想到看似很容易，但穿着滑雪裝在雪場走幾步已經熱得要死，而完全沒滑雪經驗的我，只能不停地與雪地親吻。我開始明白為甚麼大家會那麼喜歡滑雪，那種迎風而動的快感、那種快要跌倒的刺激感、那種與雪地共融的和諧感，是其他運動無法媲美的。難怪新疆人都愛一家大小來雪場玩樂，既可以滿足自己尋找刺激的樂趣，又可以鍛煉孩子從哪裡跌倒從哪裡起來的堅韌精神。

這天，我確實被新疆的冰雪征服了。

Travel Info

天山天池風景區

地址：烏魯木齊阜康市博格達山腰
交通：從烏魯木齊坐公車到人民公園或紅山賓館門口，換乘直達車到達景區，再坐區的士、纜車或步行到目的地。
查詢：(86) 0994-8358888

天山天池滑雪場

地址：新疆阜康市天池花兒溝風景區
交通：從烏魯木齊乘坐機場巴士到紅山，再轉乘滑雪場接送車。
查詢：(86) 0991-8888666

旅人手記 文、圖：劉克襄

北台灣最熱門旅遊小鎮——貓村



半甲子前，侯硤因煤礦停產，山谷蕭條如廢墟。晚近貓村的出現，意外帶來嶄新的世界。

過去，車站前只有兩家麵攤，支撐着一點人氣。現在卻有八九家小店，環繞着貓之主題而活躍着。連小小的二層樓車站，都擠進三個攤位。假日，這兒的熱鬧程度並不輸給一條老街。如果沒有貓村的存在，旁邊的煤礦博物館再如何精緻摩登，我都非常懷疑，沒過多久，又會是另一個閒置的空間。

一戶人家養個十來隻貓，在台灣到處有所耳聞。這兒並非特例，主要是環境封閉，才有機會突圍而出，成為一個獨立而完整的世界。

過一道橋，進入山谷環繞的侯硤車站，約有幾十戶人家，但貓村還不在此。它是村子裡的村子，閉鎖中的閉鎖世界。從車站還得穿過狹長的天橋，跨過寬闊的鐵道區，才到貓村。一個被鐵道隔離、背靠大山、腹地有限、十室九空、經常死寂無人的小聚落。

貓村裡面的貓，主要集中在南北各一端的兩戶人家，他們各自收養十來隻。透過餵食，貓群形成一個和諧的社會，也習慣了跟人親近。貓村之名不脛而走後，日後更有

遊客寄放、棄養和盜竊貓隻等情形發生。目前，大概有百來隻貓的驚人數量，跟地嶺南大學的情形類似，但更加集中。

以前旅行平溪線，在其他類似侯硤的煤礦小鎮，總會邂逅零星的貓咪。野生的和自家養的並不易分辨，多半比在城市日日的悠閒許多。甚至有毫無忌憚、橫躺街上、一副死相的。但更多時候，在被人獵捕和搶食時，牠們繼續展現強大的機警和兇悍的精神。一般鄉野，除非人們刻意飼養，這些貓隻經過自然機制的淘汰，並不容易貓滿為患。

貓村的貓咪，委實少了適者生存的嚴苛考驗，因為長期依賴餵養，這些鐵道後面的小虎們跟其它鄉野的，屬於不同層次。牠們知曉，狹長的天橋雖是人走的，也是貓道，懂得穿過長長的通道，走到火車站前討食。這是過去難以想像的。至少在以前，我不曾看過貓這麼悠哉地走過來。當然，那時貓很少。

貓村裡面到處是貓的軟硬體建設，海報、小木屋和告示牌盡是貓的元素，連花園裡都種植了許多貓鬚草。但貓群



帶來的衛生問題，還有過度餵食和缺乏結紮等，早已惹出一些爭議。遊客太多，更干擾了不少住民的生活隱私。這些或是芝麻瑣事，卻淪入一般觀光旅遊區的衝突模式。

寵物帶來一條村的重新活絡，而非硬體建設，這是一個令人驚歎的改變。貓村最可喜的，無疑是此一逐漸形成的過程。一條村子以最尋常的元素，創造出不可思議的旅遊元素。這一發展狀態比現在諸多台灣對外強調的文創產業，更吸引人去思考和激賞。

有一回，帶一群高中女生到校外教學。其中至少有兩位，在不同情境下失去了貓咪，她們透過這次的拜訪，失落或沮喪的心靈，竟有了歸屬之感。我很驚奇，這樣的個案竟然存在好些。貓村彷彿是為都會人而存在的，像一所遠方的教堂。有人專程來此，尋找在城市無法獲得的慰藉。連香港也有不少年輕人，聞風而來。

貓村的閉鎖環境，對需要寵物伴侶的人，儼如他們心裡底層的世界。貓村是我們意外建構出來的想像樂園，折射了城市居住者的困境，卻也是一個現實社會的烏托邦。